

2023年度唐朝墩古城遗址考古发掘工作拉开序幕

本报讯 记者许乐报道:6月9日,在奇台县城东北部水磨河西岸的一片黄土高台上,数名工作人员顶着烈日,小心翼翼地清理着地表的塑料膜和沙袋……2023年度唐朝墩古城遗址考古发掘工作自此拉开序幕。

唐朝墩古城遗址考古队队员、中国人民大学历史学院考古文博系博士研究生兰博向记者介绍说:“目前,我们主要对古城内已发掘区域进行清理,今年预计发掘面积500平方米,主要发掘景教寺院东侧生活区的布局、外墙结构以及古城南门的形制布局,了解其建设使用情况。今年的发掘工作将持续到10月底。”

为摸清唐朝墩古城遗址的整体面貌、形制规模、年代序列和文化内涵,响应丝绸之路沿线文化遗产保护、展示与利用的号召,自2018年起,经国家文物局批准,中国人民大学和新疆文物考古研究所合作,已连续5年对唐朝墩古城遗址进行考古勘探及发掘。

记者了解到,唐朝墩古城遗址面积约为16万平方米,目前已发掘3400平方米。考古队目前发掘揭露出唐代院落遗址、罗马式公共浴场遗址、佛寺遗址、景教寺院遗址、城墙和城门遗址等重要遗迹,出土陶器、瓷器、铜器、玻



6月9日,唐朝墩古城遗址考古队队员兰博在察看唐朝墩古城遗址佛教寺院墙体的保存状况。
本报记者 许乐 摄

璃器等种类繁多的珍贵文物近1000件(组)。

唐朝墩古城遗址是目前天山北麓保存最完整的古代城市遗址之一。唐朝墩古城遗址的考古发现,印证了唐至元代民族融合、宗教共存、文化兼容的历史事

实,更为研究和阐释丝绸之路上东西方文化交流、多民族融合的大一统格局的形成和发展提供了生动而坚实的实物材料,对铸牢中华民族共同体意识具有不可替代的作用和重要现实意义。



近日,吉木萨尔县北庭镇组织干部在丝绸之路北庭故城遗址博物馆参观。

据悉,该馆是新疆第一个以丝绸之路为展陈脉络、以北庭故城世界文化遗产为核心的博物馆。博物馆依托深厚的历史文化底蕴和文化资源优势,已成为北庭故城遗址文化对外展示的名片,在历史与现代的碰撞中,受到了广大游客的欢迎。

本报记者 巨海成 摄

“我要上全运”自治区第十四届运动会轮滑项目昌吉州选拔赛开赛

本报讯 记者阿丽娅·安尼瓦尔、米桃报道:6月10日,“我要上全运”自治区第十四届运动会轮滑项目昌吉州选拔赛暨“小米高飞”青少年轮滑巡回赛(昌吉站)开赛。此次比赛由昌吉州轮滑运动协会主办,昌吉州体育彩票管理分部、新疆新梦想体育用品有限公司、新疆镜一文化传播有限公司协办。

上午10时,在昌吉市滨湖河中央公园小广场,随着裁判一声令下,穿戴运动装和护具、脚踩轮滑鞋的小运动员滑出起跑线。比赛中,大家你追我

赶,相互切磋,即使有失误跌倒,也能立刻起身奋起直追。赛场上,运动员激烈角逐,赛场外,领队及家长呐喊助威,比赛现场一片欢腾。

乌鲁木齐市第122小学六年级学生何琦晗在比赛中获得了不错的成绩,她说:“我坚持学习轮滑已有6年,学习轮滑让我变得更加自信、开朗,还认识了很多爱好相同的小伙伴。我要把这个爱好一直坚持下去,和我的小伙伴成立一个轮滑小队。”

据了解,本次比赛选手平均年龄仅8岁,分为青年组、少年甲组、少年乙组、

少年丙组和儿童组5个组别。比赛设置了速度轮滑男子500米、女子500米、男子1000米、女子1000米、少儿速滑赛、基础动作计时赛,以及速度过桩、花式绕桩等竞赛项目,吸引了130多名青少年参加。通过青年组选拔赛,将有6人代表昌吉州参加自治区第十四届运动会。

本次赛事旨在进一步推广普及轮滑这项运动,同时提升青少年运动员的竞技水平,激发他们参与体育竞赛的热情,培养出更多优秀的轮滑运动员。

玛纳斯县兰州湾镇八家户村:

做大旅游文章 铺就群众致富路

本报记者 喻兰

自4月以来,玛纳斯县兰州湾镇八家户村的乡村旅游逐渐火热。每到周末,不少自驾游、骑行爱好者慕名前来打卡,在这里踏青赏景,品尝农家特色菜,感受惬意田园生活。

4月29日,八家户村举行了田园嘉年华暨首届海棠花节,吸引了四面八方的游客前来畅游花海,感受乡村田园之美。5月20日,八家户村举办了第二届玛纳斯国家湿地公园暨八家户田园半程马拉松,持续打造品牌赛事活动,不断提升八家户村的对外影响力和美誉度。当天,八家户村人头攒动,彩旗飘扬,一派热闹的景象,共有2000名长跑爱好者参加比赛。50岁的石河子选手李丹参加了8公里健康跑,他说:“这里风景优美,空气清新,在这里跑步挺舒服的。”为丰富此次赛事活动,主办方还组织开展了轮滑比赛、平稳车赛、垂钓比赛、斗鸡比赛、文艺演出等文体活动。

兰州湾镇党委副书记、镇长白冰对记者说:“我们将常态化举办八家户环湿地马拉松赛事,力争通过3年时间,将其打造成玛纳斯县体育赛事的一张名片。同时努力打造具有八家户特色的乡村旅游品牌,让乡村旅游成为乡村振兴的重要支柱,使资源活起来,农民富起来,乡村美起来。”

八家户村毗邻世界候鸟迁徙三号线上的玛纳斯国家湿地公园,是观候鸟的必经之地。玛纳斯国家湿地公园面积达17万亩,是多种候鸟的主要繁殖地和栖息地。

近年来,昌吉州融媒体中心驻玛纳斯县兰州湾镇八家户村“访惠聚”工作队和村“两委”依托八家户村毗邻玛纳斯国家湿地公园优势,把美丽乡村建设与乡村旅游发展有机结合起来,大力发展乡村旅游。工作队、村“两委”接续奋斗,通过硬化、亮化、美化工程,先后完成了村道硬化、生活污水管网和污水处理站建设。同时,以徽派建筑风格为基础,对全村房屋院落进行统一改造。此外,还修建了景观水系,栽种花草树木,形成绿色立体景观。村庄双行道和各业态、民宿独具一格,人居环境整治工程卓有成效。2019年,八家户村被评为“中国美丽休闲乡村”;2022年,八家户村获评自治区乡村振兴示范村和自治区重点旅游村镇。

今年以来,昌吉州融媒体中心驻八家户村“访惠聚”工作队通过一系列举措,继续做大做强旅游产业,支持肖承福等村民合股投资150万元成立旅游公司,开发鱼池水域建设水上游乐项目及特色农家乐;促成在莆兰乡村振兴展示馆销售石磨面粉、金万虎粉条等农特产品,并进行网上直播带货;引进兰州湾镇村民李赵薇入驻礼尚坊,创作销售石头画、剪纸及手工艺品;引进返乡能人丁宁开发荷花池及周边旅游项目,进行特色养殖,在周边空地种植鲜切花卉;鼓励肖承龙等养殖户养殖螃蟹、虾及四大家鱼等水产品;发挥派出单位媒体优势,积极发布抖音短视频,大力宣传八家户村乡村旅游。如今,八家户村乡村旅游业蓬勃发展,赏美景、观候鸟、品美食、摘果蔬、钓鲜鱼、住民宿已成为游客到八家户村游玩的必选项目。

走在干净的村道上,看着两边垂柳依依,鲜花盛开,八家户村村民徐慧兰说:“我们村越来越漂亮了,巷道干净整洁,文化活动丰富,前来游玩的游客也越来越多,我们住在这里挺幸福的。”

昌吉州融媒体中心驻玛纳斯县兰州湾镇八家户村第一书记、“访惠聚”工作队队长王丹梅说:“我们将坚持走生态优先、绿色发展之路,通过生态立村、产业富村、旅游兴村,走出了一条村庄与景区相融合、生态发展与产业发展相促进的乡村振兴之路。”